
Feuilles d’exercices n 12

Exercice 9. On jette 3 fois un dé à 6 faces, et on note a, b et c les résultats successifs obtenus. On note
Q(x) = ax2 + bx+ c. Déterminer la probabilité pour que Q ait

1. 2 racines réelles distinctes
2. une racine double
3. 0 racine réelle

L’univers ici est Ω = [|1; 6|]3, de cardinal 63 = 216, muni de la probabilité uniforme. On gère les trois
questions à la fois, en utilisant le discriminant : on compte combien d’issues donnent b2−4ac > 0, b2−4ac =
0, b2 − 4ac < 0. Regardons les valeurs possibles de 4ac :

a
c 1 2 3 4 5 6

1 4 8 12 16 20 24
2 8 16 24 32 40 48
3 12 24 36 48 60 72
4 16 32 48 64 80 96
5 20 40 60 80 100 120
6 24 48 72 96 120 144

Raisonnons maintenant selon les valeurs prises par b2 (et donc par b) :
1. pour b2 = 1 : toutes les valeurs du tableau sont plus grande, il y a donc 36 issues telles que ∆ < 0

2. pour b2 = 4 : il y a une issue telle que ∆ = 0 et 35 issues telles que ∆ < 0

3. pour b2 = 9 : il y a 3 issues telles que ∆ > 0 et 33 issues telles que ∆ < 0

4. pour b2 = 16 : il y a 5 issues telles que ∆ > 0, 3 issues telles que ∆ = 0 et 28 issues telles que ∆ < 0

5. pour b2 = 25 : il y a 14 issues telles que ∆ > 0 et 22 telles que ∆ < 0

6. pour b2 = 36 : il y a 16 issues telles que ∆ > 0, une issue telle que ∆ = 0 et 19 telles que ∆ < 0

Au total, il y a 36 + 35 + 33 + 28 + 22 + 19 = 173 issues telles que ∆ < 0, 1 + 3 + 1 = 5 issues telles que
∆ = 0 et 216− (173 + 5) = 38 issues telles que ∆ > 0. On conclut :

1. Le polynôme a 2 racines avec probabilité 38
216 = 19

108 ≃ 0, 18 ≃ 18%

2. Le polynôme a une racine double avec probabilité 5
216 ≃ 0, 02 ≃ 2%

3. Le polynôme n’a aucune racine avec probabilité 173
216 ≃ 0.8 ≃ 80%

Exercice 11. Un couple de parents a deux enfants dont vous ignorez le sexe. On suppose qu’il y a
équiprobabilité pour qu’un enfant soit une fille ou un garçon. On considère les évènements :

• A : « les deux enfants sont de sexes différents »
• B : « l’aîné·e est une fille »
• C : « le/la cadet·te est un garçon »

Montrer que les évènements A, B, C sont deux à deux indépendants. Sont-ils mutuellement indépendants ?
C’est un analogue exact de l’exemple du cours. Ici, en situation d’équiprobabilité, A, B et C ont des
probabilités de 1

2 et sont deux à deux indépendants. En revanche, P(A∩B∩C) = P(B∩C) = 1
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donc A,B,C ne sont pas mutuellement indépendants. Ça serait peut-être encore plus clair avec A,B,C.


